

# 8 विचार



## दैनिक जागरण

परोपकार से ही कल्याण संभव है

# बंगाल में उत्पात

कोलकाता में भाजपा अध्यक्ष अमित शाह के रोड शो के दौरान जिस तरह बड़े पैमाने पर हिंसा हुई उससे पश्चिम बंगाल सरकार की देश भर में बदनामी ही हो रही है। आखिर क्या कारण है कि एक अकेले राज्य पश्चिम बंगाल में उतनी चुनावी हिंसा हुई जितनी शेष देश में भी नहीं हुई? पश्चिम बंगाल में केवल विरोधी दलों और खासकर भाजपा की सभाओं को ही निशाना नहीं बनाया जा रहा है, बल्कि उसके कार्यकर्ताओं और नेताओं पर भी हमले हो रहे हैं। भाजपा नेताओं की रैलियों में छल-बल से खलल डालने के साथ ही उन लोगों को उराने-धमकाने का काम भी बड़े पैमाने हो रहा है जिन्हें भाजपा का वोटर माना जा रहा है। इस बात को मानने के अच्छे-भले कारण हैं कि यह काम बिना किसी गेक-टोक इसीलिए हो रहा है, क्योंकि तुणमूल कांग्रेस के कार्यकर्ताओं को शासन-प्रशासन की शह मिली हुई है। खुद ममता बनर्जी के बयान यह साबित करने के लिए पर्याप्त हैं कि वह लोकतांत्रिक तौर-तरीकों की तकिक भी परवाह नहीं कर रही हैं। वह भाजपा अध्यक्ष के रोड शो में हुई हिंसा को आंदोलन का नाम देकर एक तरह से हिंसक तत्वों को बल ही प्रदान कर रही हैं। चुनावी हिंसा के मामले में पश्चिम बंगाल का प्रशासन तो सारी हदें पार करता दिख रहा है। ऐसा लगता है कि पुलिस और प्रशासन के लोगों को तुणमूल कांग्रेस के कार्यकर्ताओं की तरह व्यवहार करने में कोई हर्ज नहीं।

निर्वाचन आयोग ने पश्चिम बंगाल में चुनाव प्रचार में कटौती करने का फैसला करके राज्य सरकार के साथ-साथ उसके प्रशासन की नाकामी पर मुहर ही लगाई है। अच्छा होता कि निर्वाचन आयोग पहले ही सख्त फैसला लेता। कावदे से उसे राज्य के शीर्ष अधिकारियों के खिलाफ मतदान के पहले और दूसरे चरण के बाद ही सख्त कार्रवाई करनी चाहिए थी। निर्वाचन आयोग की ताजा कार्रवाई के बाद ममता बनर्जी आपके से बाहर हो सकती हैं, लेकिन बेहतर होगा कि वह इस पर विचार करें कि केवल पश्चिम बंगाल में ही इतनी चुनावी हिंसा क्यों हो रही है? जब ममता बनर्जी ने परिवर्तन का नारा देकर सत्ता संभाली थी तो यह लगा था कि वह सचमुच कुछ तब्दीली लाएंगीं, लेकिन अपने मनमाने शासन से उन्होंने प्रदेश के साथ देश को भी निराश करने का काम किया है। यह हैरानी की बात है कि वाम दलों के कुशासन और उनकी अराजकता का सामना करने वाली ममता बनर्जी उन्हीं के रस्ते पर चल रही हैं। दरअसल इसी कारण राज्य में वैसी ही चुनावी हिंसा देखने को मिल रही है जैसी वाम दलों के शासन के समय दिखती थी। यह एक विडंबना ही है कि लोकतांत्रिक मूल्यों और मान्यताओं को ठेंगा दिखा रही ममता बनर्जी खुद को प्रधानमंत्री पद का दावेदार साबित कर रही हैं।

# जंगल की आग

मौसम के साथ देने से उत्तराखंड में जंगलों की आग से परेशान वन हहकमे को कुछ सुकून मिला है, लेकिन सवाल यह उठता है कि आखिर ऐसा कब तक चलेगा। कब तक हम आग बुझाने के लिए झांपे ( हरी तहनियों को तोड़कर बनाया जाने वाला झाड़ू) पर निर्भर रहेंगे। वह भी यह जानते हुए कि जंगल की आग से हर साल जूझना है और हर तीसरे व चौथे साल आग विकराल रूप धारण करती है। साफ है कि इससे निपटने के लिए ठोस एवं प्रभावी मैकेनिज्म तैयार करना समय की मांग है और इसी मोर्चे पर अब तक गंभीरता से सोचने की जरूरत नहीं समझी गई। परिणामस्वरूप प्रतिवर्ष फायर सीजन ( 15 फरवरी से मानसून आने तक ) में बड़े पैमाने पर वन संपदा आग की भेंट चढ़ रही है। इस वर्ष की ही बात करें तो फायर सीजन शुरू होने पर महकमे ने पूरी तैयारी का दावा किया था। हालांकि, फरवरी से लेकर अप्रैल तक मौसम ने भी साथ दिया और निर्यात अंतराल में होने वाली बारिश के चलते आग की घटनाएं कम हुईं। 15 फरवरी से 30 अप्रैल तक की अवधि में राज्य में आग की सिर्फ 88 घटनाएं हुईं थीं। इसके बाद एक मई से पारे ने उछाल भरी तो दो हफ्ते के भीतर ही जंगल की आग की घटनाओं की संख्या बढ़कर 827 पहुंच गई, जिनमें 1051 हेक्टेयर जंगल झुलस चुका है। शुक्र यह कि मंगलवार को मौसम ने करक्ट बदली और प्रदेश के अनेक स्थानों पर बारिश हो गई। इससे जंगलों में लगी आग पर भी काफी हद तक काबू पा लिया गया। हालांकि, इससे पहले झांपे से जंगलों की आग बुझाने के लिए वनकर्मीयों को खपसा फनीना सहाना पड़ रहा था। अच्छी बात यह है कि इस मर्तवा विभिन्न क्षेत्रों में ग्रामीण आग बुझाने में सक्रिय सहयोग दे रहे हैं। फिलवक्त जंगल की आग के भेदनजर स्थिति भले ही निर्वन्त्रण में हो, मगर महकमे को इससे सबक लेने की जरूरत है। आग पर नियंत्रण के लिए ठोस एवं प्रभावी रणनीति के साथ कदम उठाने होंगे तो भविष्य के लिए भी बदली परिस्थितियों के हिसाब से रणनीति अखिराय करनी होगी। इसमें झांपे से ऊपर उठकर संसाधनों पर खास ध्यान केंद्रित करने की आवश्यकता है।

प्रदीप सिंह



हर चुनाव में कई मुद्दे होते हैं। कुछ नए और कुछ पुराने। पार्टियों को लगता है कि मतदाता उनके मुद्दों और उनकी बात पर भरोसा करेगा और उसी के मुताबिक वोट करेगा। नरेंद्र मोदी से पहले देश में 13 प्रधानमंत्री (गुलजारी लाल नंदा को छोड़कर) हुए हैं, लेकिन ऐसा कभी नहीं हुआ कि कोई प्रधानमंत्री खुद ही चुनाव का मुद्दा बन जाए। इससे पहले प्रधानमंत्री पद पर बैठने वाले नेता के राजनीतिक विरोधी तो रहे पर नफरत करने वाले नहीं। यह भी पहली बार हो रहा है कि मोदी के विरोध में खड़े ज्यादातर लोग उनसे नफरत करते हैं। इसलिए यह चुनाव नफरत बनाम प्रेम का हो गया है। मोदी से प्रेम करने वाले एक तरफ और नफरत करने वाले दूसरी तरफ। आपातकाल के बाद 1977 के चुनाव में इंदिरा गांधी भी इस तरह मुद्दा नहीं बनी थीं। उस समय आपातकाल की ज्यादाियां और नसबंदी प्रमुख मुद्दे थीं। इस लोकसभा चुनाव में यों तो बहुत से मुद्दे हैं, सत्तारूढ़ दल अंकगणित पर भरोसा है। वह मानकर चल रहा है कि यह अंकगणित केमिस्ट्री में बदलगा ही। सपा और कांग्रेस दो साल पहले यही गलती कर चुके हैं। प्रधानमंत्री की जाति पर मायावती जिस कदर हमलावर हैं उससे लग रहा है कि सपा-बसपा के वोट दूसरे के उम्मीदवारों को पूरी तरह ट्रांसफर नहीं हो रहे हैं। आजमगढ़ में मायावती को दलितों से यह अपील करनी पड़ी कि यह समझो कि अखिलेश नहीं, मैं चुनाव लड़ रही हूं। मायावती प्रधानमंत्री पर जिस तरह से निजी हमले कर रही हैं उससे ऐसा लग रहा है कि उनका दलित ( अब

# झूठ की ताकत का प्रदर्शन

यह मेरा सौभाग्य है कि मैं 1967 से ही चुनावों को करीब से देख रहा हूं। पहले आम चुनावों में एक-दूसरे की आलोचनाओं के साथ ही साथ हास-परिहास भी देखने को मिलता था। व्यक्तिगत लांछन और गालियां न देकर पार्टियों की नीतियों, उनके कार्यक्रमलाओं आदि पर ज्यादा बहस और चर्चा होती थी। करीब-करीब सभी को इसका ख्याल रहता था कि कहीं कोई ऐसी बात न निकल जाए जो बाद में झूठी साबित हो या किसी पर व्यक्तिगत आक्षेप मानी जाए। पहली बार व्यक्तिगत स्तर पर और वह भी काफी जोर-शोर से राजीव गांधी पर लांछन लगा। यह बोफोर्स तोप सौंद में दलाली को लेकर था। वे आक्षेप विपक्षी नेता ने नहीं राजीव गांधी के करीबी और उनके मंत्रिमंडल में रक्षा एवं वित्त मंत्री रहे विश्वनाथ प्रताप सिंह ने लगाए थे। चुंकि विश्वनाथ प्रताप सिंह उन दोनों मंत्रालयों से संबंधित थे जिनका लेना-देना बोफोर्स तोप सौदे से था इसलिए इसके चलते जनता को विश्वास करने में आसानी हुई। इसके बाद लांछन लगाते होड़ ही चल पड़ी। हाल में राफेल सौदे को लेकर उच्चमन न्यायालय में राहुल गांधी की फजीहत सचने देखी। यह फजीहत इसलिए हुई, क्योंकि राहुल ने अपने बड़े झूठ में देश की सबसे बड़ी अदालत को भी शामिल कर लिया था। यह अच्छा हुआ कि उच्चमत न्यायलय ने राहुल से स्पष्टीकरण लेना जरूरी समझा। अगर वह ऐसा नहीं करता तो देश की जनता यही मानती कि जरूर मोदी ने कुछ लेन-देन किया है।

एड्लेफ हिट्लर ने अपनी पुस्तक ‘मीन काम्म’ में लिखा है, छोटे झूठ की तुलना में बड़े झूठ से जनसमुदाय को आसानी से अपना शिकार बनाया जा सकता है। हिटलर इस काम में उस्ताद था। वह झूठ का मास्टर था। उसने कह था, बड़े झूठ में विश्वासनीयता का जोर होता है, क्योंकि जनसमुदाय अपनी भावनाओं की प्रकृति के कारण आसानी से प्रभावित हो जाता है। स्वाभाविक भ्रोलेषन के कारण लोग बड़े झूठ का शिकार बनने के लिए खुद ही तैयार बैठे होते हैं, क्योंकि वे खुद ही अपने जीवन में छोटे-छोटे झूठ बोलते रहते हैं, लेकिन बड़े पैमाने पर फरेब का सहारा लेने पर शर्मिंदा महसूस करते हैं। उनके दिमाग में कभी नहीं आता कि बड़ा झूठ गईं और इसीलिए इस पर प्रकॉन नहीं करते कि कोई दूसरा सच को तोड़मरोड़ कर बड़ा झूठ पेश करने की हिमाकत करेगा। यदि कोई उनके झूठ को बेनकाब करने वाले तथ्य दिखाए तो भी वे शक करते हैं।

झूठ बोलने में उस्ताद लोग और झूठ बोलने की कला में साथ देने वाले यह जानते हैं कि झूठ अपने पीछे हमेशा सुवृत्त छोड़ जाता है और इसी सुवृत्त से झूठ पकड़ा भी जाता है, लेकिन जनभावनाओं की प्रकृति के चलते वे अपने झूठ के



सफल होने को लेकर काफी निश्चिंत होते हैं।

पॉलिटेक्स एंड द इंग्लिश लेंग्वेज के लेखक जॉर्ज ओरवेल का यह कथन गौर करने लायक है कि राजनीतिक भाषा इस तरह गढ़ी जाती है कि झूठ के सत्य होने का आभास करए और प्रतिष्ठित लोगों को समािल कर दे। बड़े झूठ इस कदर अનોखे होते हैं कि वे अक्सर सुनने वाले को अचॉभित कर देते हैं। अधिकतर लोग उसे समझ पाने की पर्याप्त क्षमता नहीं रखते। जब झूठ बढ़ा हो तो औसत इंसान सोचने पर मजबूर हो जाता है कि कैसे कोई इतना खुलकर इस तरह की बात कहने का साहस कर सकता है? ऐसी स्थिति में आम लोग अजीब स्थिति के शिकार हो जाते हैं। वे मान लेते हैं कि जो व्यक्ति यह बात कह रहा है वह या तो डोंगी-पादल होगा अथवा जरूर सच बोल रहा होगा। सोचिए जरा, अगर आप किसी कारणवश उसकी अवज्ञा करने अथवा यह स्वीकार करने की बात मन में लाना सही नहीं समझते कि वह इंसान निरा झूठा या डोंगी है तो क्या होगा? यह स्वीकार करने के



अवेधे राजगूट

तो केवल जाटव बचा है) वोट भी खिसक रहा है। इस बात की संभावना बढ़ रही है कि यह मिथ टूट जाए कि मायावती अपना सौ फीसदी वोट सहयोगी दल को ट्रांसफर करा सकती हैं।

मोदी ने पांच साल में जाति धर्म से हटकर एक वर्ग तैयार किया है। इसे नई अरिश्मता की राजनीति कहें, केंद्रीय योजनाओं का लाभार्थी वर्ग कहें, विकास के साथ खड़ा होने वाला वर्ग कहें या कुछ और नाम दें, लेकिन इस वर्ग को मोदी पर भरोसा भी है और उम्मीद भी। इस वर्ग का यही भरोसा मोदी की सबसे बड़ी ताकत है। यह वर्ग इस बात से कतई प्रभावित होने को तैयार नहीं है कि उसका सांसद कैसा था या कैसा होगा? वह देख रहा है कि उसका वोट मोदी को फिर से प्रधानमंत्री बनाएगा। मोदी को वोट देने के साथ ही वह यह भी कहता है कि विधानसभा चुनाव

में दूसरी पार्टियों और उम्मीदवारों को देखेंगे, लेकिन अभी मोदी के अलावा वह किसी के बारे में सोचने को तैयार नहीं है। इस वर्ग में हर जाति सहयोगी दल को ट्रांसफर का काम करेगा।

इन दिनों अमेरिका की टाइम पत्रिका की आवरण कथा की चर्चा हो रही है। इस आवरण कथा में मोदी को विभाजनकारी बताया गया है। भारत में मोदी विरोधियों ने इसे हथ्यों हथ लिया। एक बार तो ऐसा लगा कि चुनाव नतीजी की घोषणा हो गई है, जबकि उसमें ऐसा कुछ नहीं लिखा है जो भारत में मोदी विरोधियों ने एक बार नहीं कई कई बार न लिखा हो। उसी पत्रिका में मोदी की आर्थिक नीतियों की सराहना करते हुए एक लेख छापा है, लेकिन इस लेख को उल्लेख योग्य नहीं माना गया। इससे यह पुनः रेखांकित

कारण कुछ भी हो सकते हैं, जैसे उसके प्रति आदर भाव, उसका करिश्मा अथवा उसके प्रति प्रतिबद्धता। ऐसी स्थिति में लोगों के पास एक ही विकल्प बचता है कि वह जो कह रहा है उसे सच मान लिया जाए, भले ही उसकी बात अविश्वसनीय लग रही हो। बड़े झूठ उन सवालों को शांत करने की कोशिश करते हैं, जो हमारे विवेक के कारण उत्पन होते हैं। यह कुछ वैसा ही होता है, जैसे किलोभर का वजन मापने के लिए बनाए गए तराजू पर टन भर सामान रख दिया जाए। जब ऐसा किया जाएगा तो तराजू सही वजन दिखााना बंद कर देगा और संभव है कि उसमें वजन की जगह शून्य दिखे। हिटलर ने सही कहल था कि छोटे झूठ की तुलना में बड़े झूठ पर अधिक विश्वास किया जाता है।

अब एक और बड़े झूठ पर नजर डालिए। 28 फरवरी 2002 को गुजरात में दंगे भड़क उठे। कहल जाता है कि एक हजार से ज्यादा मुसलामानों की हत्या हुई। हत्या चाहे हिंदू की हो या मुसलमान की, वह एक जघनम अपराध है। इन दंगों के लिए पिछले 17 वर्षों से मोदी को जिम्मेदार माना जा रहा है। उन पर तह-तह के आक्षेप लगाए गए और यहां तक कि उन्हें मौत का सौदागर भी कहल गया। एक बड़े वर्ग ने कसम खा ली कि वह तथ्यों से कोई सरोकार नहीं रखेगा। इस वर्ग ने यह बताने की जहमत नहीं उठाई कि आखिर दंगा हुआ क्यों? गोधरा, साबरमती एक्सप्रेस, कारसेवक आदि हुए नेपथ्य में चले गए। हर गए तो मोदी और दंगे के शिकार हुए मुसलमान। ऐसा बताने की कोशिश की गई जैसे गुजरात में पहली बार दंगा हुआ। एक झटके से सौ वर्षों के दंगों का इतिहास भुला दिया गया। यहां तक की 19७9 के उन भीषण दंगों को भी जिसमें लगभग पांच हजार से ज्यादा लोग मारे गए थे। यह दंगा कांग्रेस के शासनकाल में हुआ था। इस प्रपंच के बीच गुजरात दंगों पर सर्वदलीय संसदीय समिति की रपट कूदेवान में चली गई। इस सर्वदलीय समिति का गठन मनमोहन सरकार ने किया था। समिति के मुताबिक गुजरात में मार्च 2००2 के दंगों में 79० मुसलमान और 240 हिंदू मारे गए थे। इसके अलावा 1०० से ज्यादा लोग पुलिस की गोली से और करीब 6० लोग रेल की बोगी में जलने से मरे थे। दंगे शुरू होने के 48 घंटे में ही सैना बुला ली गई थी, लेकिन यह सब बताने की फुरसत किसी के पास नहीं। हिटलर को कोई पसंद नहीं करता-मैं भी नहीं करता, लेकिन इसमें दो राय नहीं कि उसने झूठ की ताकत बताई थी और यह भी कि कैसे लाखों लोगों को झूठ बनाया जा सकता है।

( लेखक इंस्टीट्यूट ऑफ हेरिटेज रिसर्च एंड मैनेजमेंट, दिल्ली के संस्थापक है )

response@jagran.com



### सुख

मानव मन जीवनपर्यंत सुख की खोज में जुटा रहता है। इस मृगतुष्णा के उलहाषमें में वह क्या कुछ नहीं कर गुजरता है यदि हम अपने जीवन चक्र के समस्त कार्यक्रमलाओं का सूक्ष्मता से निरीक्षण करें तो इस निष्कर्ष पर पहुंचेंगे कि हमने अब तक जो कुछ भी किया वह केवल सुख की लालसा के लिए ही किया। वास्तव में सुख और आनंद में अंतर है। हम सुख की प्राप्ति को ही आनंद की अनुभूति मान बैठते हैं जबकि यह यथार्थ नहीं। हम नित्य नवीन सुख की लालसा में स्वयं को उलझते, झुल्लाने चले जाते हैं। सुख सही अर्थ में वस्तु, पदार्थ, संग्रह, कामना सांपेक्ष है। यह संदेव बाहरी उपलब्धियों पर निर्भर रहता है।

सुख यदि मिल जाए तो निश्चित नहीं कि सदा के लिए हो। उसकी समाप्ति के बाद फिर हम दूसरों को या अपने भाग्य को दोषी ठहराने लग जाते हैं। कोई वस्तु आती है, चली जाती है हम फिर कामना में लग जाते हैं। वह सिलसिला निरंतर चलता रहता है। हमें आभास होता है कि बहुत धनाढ्य व्यक्ति खूब सुखी होगा, संदेव आनंदित रहता होगा, यह सच नहीं है। न ही ऐसा मानना एक महत्वर्गीय सोच का परिणाम है-जो बहुधा कलहा जाता है। इसके कोड़े दो सच हैं जो कुछ हमें चाहिए उसे पा लेने में सुख की अनुभूति होना स्वाभाविक है, लेकिन साथ-साथ एक दर अवरथ जुड़ा रहता है कि हमें अपनी जीव या निर्जीव वस्तु छिन न जाए, खो न जाए और फिर वह चिंत कि आज जो प्राय है, उसका आनंद अनुभूति कर स्वयं को धन्य कर पाएं। आनंद जो बाह्य कारणों से मुक्त है, वह द्रैत और अद्वैत से परे है, जहाँ तैरा-मेरा नहीं, ऊंचा-नीचा नहीं। वो तो प्रकृति को निहारने से लेकर किसी भूरेख को भोजन, बच्चों को नहीं लड़े? सवाल अगर लोकतंत्र को बचाने का था तो भाजपा विरोधी-दल एक मंच पर क्यों नहीं आए? जैसे 1977 के चुनाव में सभी विपक्षी दल कांग्रेस को हराने के लिए एक साथ आ गए थे। लोकतंत्र में हार-जीत एक सिक्के के दो पहलु है। भाजपा को भी कई चुनावों में हार का सामना करना पड़ा है और कांग्रेस को भी। जो गद्यबंधन सिर्फ सत्ता पाने के लिए बनते हैं, उनका हथ्र बुग होता है।

धुंधिष्टर लाल कक्कड़, गुस्ग्राम

शैक्षणिक, आर्थिक और सांस्कृतिक विविधता का सबसे बड़ा कारण इस वर्ग के आरक्षण में क्रीमी लेयर की अवधारणा को लागू न करना है।इनके लिए अवसरों की आज कोई कमी नहीं है। बस जरूरत है खुद को उस योग्य बनाने की।

पिटू सक्सेना, दिल्ली

### सत्ता की यह कैसी लालसा

अगर मोदी देश के लिए इतना बड़ा खतरा है तो विपक्ष मिलकर उनका सामना क्यों नहीं करता? उत्तर प्रदेश में विपक्षी गठबंधन में कांग्रेस क्यों शामिल नहीं हुई? या फिर सपा-बसपा ने उसे शामिल क्यों नहीं किया? दिल्ली में कांग्रेस और आप मिलकर बच्चों क्यों नहीं लड़े? सवाल अगर लोकतंत्र को बचाने का था तो भाजपा विरोधी-दल एक मंच पर क्यों नहीं आए? जैसे 1977 के चुनाव में सभी विपक्षी दल कांग्रेस को हराने के लिए एक साथ आ गए थे। लोकतंत्र में हार-जीत एक सिक्के के दो पहलु है। भाजपा को भी कई चुनावों में हार का सामना करना पड़ा है और कांग्रेस को भी। जो गद्यबंधन सिर्फ सत्ता पाने के लिए बनते हैं, उनका हथ्र बुग होता है।

धुंधिष्टर लाल कक्कड़, गुस्ग्राम

इस संतंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।
**अपने पत्र इस पते पर भेजें :**
**दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल :** mailbox@jagran.com

<sup>[1]</sup> संस्थापक-स्व. पूर्णचन्द्र गुप्त, पूर्व प्रधान संपादक-स्व.नेरंद मोहन, संपादकगीन निदेशक-महेन्द्र मोहन गुप्त, प्रधान संपादक-संजय गुप्त, जागरण प्रकाशन लि, के लिए- नौतन्द्र श्रीवास्तव द्वाारा 501, आई.एन.एस, ब्रिडलिंग,रफी मार्ग, नई दिल्ली से प्रकाशित और उन्हीं के द्वारा डी-210, 211, सेक्टर-63 नोएडा से मुद्रित, संपादक ( राष्ट्रीय संस्करण ) -विष्णु प्रकाश त्रिपाठी \*

<sup>[2]</sup> दूरभाष : नई दिल्ली कार्यालय : 23355961-62, नोएडा कार्यालय : 0120-3915800, E-mail: delhi@nda.jagran.com, R.N.I.No. DELHIN/2017/74721

<sup>[3]</sup> इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं संपादन हेतु पी.आर.जी. एच.टे 2011 अंतर्गत उत्तरदायी। समस्त विवाद दिल्ली न्यायालय के अधीन ही होंगे।